

河南夏邑：农业高质量发展推进全面乡村振兴

文/夏龙江 夏工厂 图/刘守良 夏天

人勤春来早。元宵节刚过，在河南省夏邑县北岭镇卢集村温棚高效农业园区，来自上海、南京的车辆等待新采摘的西瓜装车外运；不远处成千上万的西瓜棚里，瓜农们正忙着移栽西瓜苗，汗水湿透了衣襟，幸福洋溢在脸上。

夏邑县素有“中原粮仓”和“蘑菇之乡”之美誉，是全国超级产粮大县、全国粮食产量百强县、全国休闲农业重点县、全国电子商务进农村示范县、国家区域性（小麦）良种繁育基地县、国家农产品质量安全县，先后获得“中国长寿之乡”“中国食用菌之乡”“中国西瓜之乡”“中国红高粱之乡”“中国蛋鸭之乡”“中国民间文化艺术之乡”等称号。近年来坚持发展5+2特色产业，以农业高质量发展推进全面乡村振兴，实现了农业强、农民富、农村美的良好态势。



夏邑县店集镇村民正在制作灯笼

夯实粮食安全基础，建好“稳定舱”

手中有粮，心中不慌。为确保全县粮食面积稳定在240万亩以上，总产量稳定在22亿斤以上：一是围绕藏粮于地抓实粮食生产。严格落实中央和省、市关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的政策措施，确保现有耕地特别是永久基本农田优先用于发展粮食生产。全县建成高标准农田121.3万亩。二是围绕藏粮于技抓实粮食生产。把技术服务作为粮食增产的关键措施，建立了县有中心（农技推广中心）、乡有站（区域站）、村村都有技术员的县乡村三级农技推广服务体系。县级建设万亩高产示范方，乡镇建有千



空中草莓馆成为网红打卡地

亩示范方，技术推广单位建立百亩试验田，新型经营主体建设示范田，村村都有科技示范户，做给农民看，带着农民干。三是围绕设施管护抓实粮食生产。夏邑县出台了《夏邑县农田水利设施管护办法》，乡镇落实了“一长两员”（井长制、管护员、维修员）管护机制。四是围绕打好种业“翻身仗”抓实粮食生产。2021—2025年，每年利用国家区域性（小麦）良种繁育基地建设资金，与种业龙头企业开展县企共建，加快布局“一心三区多基地”（一个种子质量监督服务中心，三个现代化加工仓储物流区，多个原原种、原种和良种繁育制种基地），到2025年，建成标准化小麦繁育制种基地30万亩，年产优质原良种13万吨。

书写乡村规划文章，描绘“五色画”

围绕“优质粮装满致富仓，小蘑菇撑开致富

伞、大西瓜圆了致富梦，中药材催开致富花，桂柳鸭唱响致富曲、农村电商编织致富网、休闲农业拉长致富链”5+2产业发展布局，全县谋划“东瓜、西菌、南药、北菜、中加工”的规划。“东瓜”即以东部曹集、北岭、太平、胡桥等乡镇为主产区的18万亩优质西瓜（西瓜收获后接茬种植鲜食辣椒15万亩）和草莓、葡萄等优质水果集中种植区；“西菌”即以西北部的郭庄、李集、车站等乡镇为主产区的1.2万亩食用菌集中种植区；“南药”即以南部马头、业庙、济阳等乡镇为主产区的4万亩中药材集中种植区；“北菜”即以北部刘店集、王集、郭庄、车站等乡镇为主产区的4万亩大白菜、5万亩黄瓜和番茄、芹菜等设施蔬菜集中种植区；“中加工”即以桂柳集团为龙头打造的饲料加工、种鸭育种、鸭苗孵化、商品肉鸭养殖、屠宰加工、羽绒加工等全产业链生产基地，以丹谊食品公司为龙头形成的坚果、粽子、杂粮、食用菌、方便速食食品精深加工区。

建好农业园区引领，织就“产业链”

夏邑县坚持把产业园区建设作为产业融合的重要抓手推进。一是建设现代农业产业园。创建省级现代农业产业园1个、市级现代农业产业园4个。省级现代农业产业园年产食用菌、西瓜100.8万吨，产值54.64亿元。市级黄花菜板山羊现代农



“夏邑西瓜”已成知名农产品品牌

业产业园，建立黄花菜示范区5000亩，入栏板山羊1万头；市级优质高粱现代农业产业园建立高粱种植基地2万亩；市级中草药现代农业产业园，日提取、烘干中草药4吨；市级桂柳鸭现代农业产业园现有鸭产业企业4家、合作社39家。二是建设电商产业园。拥有全国淘宝镇9个、淘宝村4个，电商产业园6个，自有注册商标数量1.5万个，各类电商企业5400余家，网上店铺3万余个，从业人员5万余人，电商物流园区每天快递上行件达70多万单，旺季时达90万单，年交易额突破60亿元，农产品网络零售额突破17亿元。位列全国“2021年农产品电商百强县”第16位。三是建设农业产业强镇。太平镇是省级乡村振兴示范乡镇，会亭镇、郭店镇、北岭镇、车站镇、火店镇为市级乡村振兴示范乡镇，郭店镇被定为全国农业产业强镇，车站镇、北岭镇连续两年被农业农村部评为全国乡村特色产业十亿元镇。四是发展特色乡村旅游区。龙港湾田园综合体占地面积5093亩，2个现代化空中草莓馆和水培馆、鱼菜共生馆建设规模、建设标准、设施设备、科技含量全国领先，农旅结合，成为周边县市采摘、观光、休闲、生态旅游之

地，“十里花海”高峰期日接待游客2万人以上。龙港湾田园综合体、永震园林、彭雪枫纪念馆、孔子还乡祠被农业农村部定为2021中国美丽乡村休闲旅游（春季）精品景点线路。

坚持质量兴农为要，同唱“品牌戏”

多年来，夏邑县大力实施质量兴农、品牌强农战略。一是保障质量安全。建立了“县有中心（农产品质量安全检测中心）、乡有站（农产品质量安全监管站）、主体建有追溯点、村村都有协管员”的农产品质量安全监管体系，实现农产品质量可检测、源头可追溯、流向可跟踪、信息可查询、责任可追究，保障公众消费安全。二是推进绿色发展。建设全国绿色食品原料（小麦）标准化生产基地52万亩，累计认证地理标志农产品3个、绿色食品7个、无公害农产品215个，“三品一标”基地总面积99.12万余亩，总量居全省前列、全市第一。三是加强品牌建设。打响夏邑品牌，擦亮夏邑“名片”，着力打造中国长寿之乡品牌、富硒富钾土壤和水农产品品牌，积极实施何首乌农产品地理标志保护工程。全县9个产品入选全国名特优新农产品



数字农业在夏邑遍地开花

牌，8个产品入选河南知名农产品品牌、区域公用品牌、知名企业品牌，注册农业品牌160多个，优势农产品规模种植面积达到55万亩以上。连续四年举办夏邑县西瓜文化节，“夏邑西瓜”被认定为全国地理标志农产品，全国名特优新农产品，河南省区域公用品牌。据中国品牌建设促进会评价，2021年“夏邑西瓜”品牌价值为25.53亿元。

建设“两中心三基地” 点亮“中国蛋鸭之乡” 夏邑县郭店镇生态养鸭之路越走越宽广



河南省夏邑县郭店镇在荣获“中国蛋鸭之乡”金字招牌后，又被农业农村部命名为“农业强镇”。去年以来，他们围绕蛋鸭产业拓新路，延展鸭产业产销链条，全力推进“中国种鸭繁育中心、中国鸭产品价格指导中心、中国生态养鸭技术实训基地、中国鸭产品（食品）集散基地、中国鸭产业（产品）展示基地”建设，生态养鸭之路越走越宽广，全镇人民生活越来越富裕。

同心同向 把群众愿意做的蛋鸭产业干好

夏邑县历史上就有养鸭的传统。随着市场需求增加，郭店镇党委、政府因势利导，引进广西桂柳牧业集团，采取“公司+基地+农户（贫困户）”发展模式，引领种鸭养殖规模化、标准化发展，全镇种鸭产业快速发展。截至2021年底，全镇养殖种鸭100万羽，辐射全县10多个乡镇养殖种鸭500万羽，占全国总量的六分之一。

（一）规模发展。郭店镇坚持把培育龙头产业作为推进乡村振兴的突破口来抓。以总投资15亿元、占地600亩的广西桂柳牧业集团夏邑产业园为龙头，通过建设标准化养殖小区，将贫困户吸收进来，扩大养殖规模和覆盖面，推动了产业发展。全镇建设种鸭养殖小区31个，年产值10亿多元，净利润3亿多元，直接或间接从事养殖的贫困户1000多户，全镇4.8万人，仅种鸭养殖一项人均增收6000元。2019年12月15日，央视《新闻联播》为郭店镇“一村一品一业”的蛋鸭扶贫模式点赞。

（二）产销一体。通过建立合作组织，有效引导贫困户参与到基地建设和产业发展中。实现了“小群体”“弱群体”与“大龙头”“大市场”的有效连接。采取“统一鸭苗、统一饲料、统一技术、统一管理、统一防疫、统一销售”的“六统一”模



夏邑县郭店镇主要领导走访鸭农

式，减小疾病风险，降低种鸭养殖户的养殖成本和市场风险。针庙村养殖种鸭23组6.9万羽，年利润近2000万元。种鸭产业已成为郭店镇第一支柱产业，真正实现了产业强、百姓富。

（三）资源整合。一是政策资源倾斜。郭店镇将项目、政策、技术等资源进行有效整合，向养殖小区倾斜。镇里先后制定了《产业扶贫实施规划》《种鸭养殖发展规划》等一系列产业扶贫的政策性文件，确定了产业方向、思路、发展目标和具体措施。建设投资800万元占地23亩的扶贫产业园，总养殖种鸭15万羽，带动贫困人口40人，开发公益性岗位63人，每人每年增加收入2400元。二是成立扶贫合作社。总投资200万元，成立4个合作社，与百事得火机厂联建1个，新建3个蛋鸭养殖合作社，带动贫困人口400人，每人每年增收3600

增收增效 把群众高兴干的蛋鸭产业链条建成

在县委县政府的支持下，郭店镇逐渐建成保种、育种、扩繁、孵化、养殖、饲料、宰杀、加工，以及羽绒加工的产业链条。同时，配套建设了祖代基地、商品鸭基地、蛋鸭养殖基地等六大板块，为产

业的持续发展奠定坚实基础。

一是饲料生产。5500万元收购金晶生化，在原有一条年产8万吨饲料生产线的基础上，新建成年加工饲料32万吨的生产线4条；投资1000万元建成年产5万吨的生物发酵饲料生产线1条。

二是种鸭繁育。全县200万套繁育中心已经建成。代集村繁育中心和支楼村、谢庄村400套祖代养殖场已经建成，韩寨村肉鸭养殖场已征地。

三是种鸭孵化。3000万元收购夏邑福润肉类加工有限公司，新上日孵化100万羽的孵化厂已经投入使用，并投资6000万元建成桂柳集团食品产业加工总部。

四是屠宰羽绒加工。投资5亿元年生产加工肉禽4500万羽，年生产加工优质羽绒2万吨项目，正在征地和规划设计。鸭产品熟食生产线正在建设中。

五是科研建设。建设2个研究院：总投资2亿元的英国樱桃谷农场、浙江农业科学院、县政府和广西桂柳牧业集团合作的桂柳蛋鸭育种研究院；投资1亿元建成南京农业大学与广西桂柳牧业集团合作的南京农业大学桂柳现代食品产业研究院。

据悉，今年夏邑蛋鸭产业将申报全国百亿级优势特色产业集群。

做大做强 把群众期盼中的蛋鸭品牌做亮

面对日趋发展迅猛的蛋鸭产业，郭店镇党委政府、夏邑县委县政府决心做大做强蛋鸭产业，打造“夏邑蛋鸭”品牌，全力推进“两中心三基地”和“生态养鸭第一县”建设。

（一）建成“一园区”，形成产业发展新链条。坚持按照“绿色环保、链条完整、创新驱动、彰

显特色”的标准建设“一流园区”，打造经得起历史检验的示范园区。广西桂柳牧业集团夏邑产业园已建成并投入使用，高起点培育了“种鸭孵化、规模养殖、屠宰加工、冷链仓储”四大基地，补齐了孵化、养殖、加工、仓储、物流等环节的短板。

（二）建好“两中心”，赢得全国市场决定权。一是中国种鸭繁育中心。在原有基础上，与全国部分知名鸭企深度合作，逐渐强化产业种鸭繁育和仔鸭输出，打造全国最大的种鸭繁育中心和仔鸭输出基地。

二是中国鸭产品价格指导中心。在鸭产业逐渐完善过程中，和国家价格指导中心对接，开展市场鸭产品价格研究；建立中国夏邑鸭产品专业市场价格指数，指导全国鸭产品市场。

（三）形成“三基地”，打造夏邑蛋鸭大品牌。一是中国鸭产品（食品）集散基地。合理布局业态，逐渐建成中国夏邑鸭产品（食品）专业市场，通过出台优惠政策繁荣市场，形成最大的专业市场；建设中国鸭产品（食品）交易网，形成网上交易模式；举办中国鸭产品（食品）博览会，逐渐形成专业会展品牌。

二是中国生态养鸭技术实训基地。针对养殖业易污染的特点，和国家畜牧兽医局、中国畜牧业协会、桂柳牧业集团等联合举办生态养鸭技术培训，既传授养鸭技术，又输出种鸭、仔鸭，拓展域外产业链条。

三是中国鸭产业（产品）展示基地。建设中国第一家鸭产业（产品）展示馆，深挖中国鸭产业发展历史，征集中国乃至世界鸭产业内容，展示夏邑乃至中国当前各类鸭产品（食品）。

面对新时代新目标，夏邑县郭店镇将走出一条以鸭产业促进经济高质量发展的产业发展之路；富有特色、敢闯敢试的乡村振兴之路；务实有效、百姓认可的全面小康之路！

（文/龙江 张弛 图/韩丰 夏天 育才）



生态养鸭小区一角

郭店镇富码鸭蛋远销北京上海等地

鸭产品加工车间

正在改造的美丽乡村